
M1130 — Př́ıklady ze cvičeńı a domáćı úlohy na procvičeńı

Aktuálńı verze sb́ırky ze dne 17. listopadu 2023.

10 Goniometrické funkce

Cvičeńı konaná 20. a 21. 11. 2023.

Př́ıklad 10.1: Odvod’te základńı vztahy:

1. sin2 x+ cos2 x = 1,

2. sin(−x) = − sinx, cos(−x) = cos x, tg(−x) = − tg x,

3. sin(x+ 2π) = sinx, cos(x+ 2π) = cos x, tg(x+ π) = tg x,

4. sinx = sin(π − x) = − sin(π + x) = − sin(2π − x),

5. cosx = − cos(π − x) = − cos(π + x) = cos(2π − x), tg x = − tg(π − x).

6. cosx = sin(x+ π
2
) = sin(π

2
− x), sinx = cos(π

2
− x).

Př́ıklad 10.2∗: Předpokládejme, že plat́ı eix = cosx+ i sinx, kde x je libovolné reálné č́ıslo.
Dále předpokládejme, že pro umocňováńı reálného č́ısla e na komplexńı č́ısla plat́ı obvyklé
vlastnosti pro umocňováńı. Odvod’te součtové vzorce

sin(x+ y) = sin x cos y + cosx sin y, cos(x+ y) = cos x cos y − sinx sin y .

Součtových vzorc̊u využijte k odvozeńı vzorc̊u (e) a (f) z předchoźıho př́ıkladu.

Př́ıklad 10.3: Odvod’te dále vztahy:

1. sin 2x = 2 sin x cosx, cos 2x = cos2 x− sin2 x,

2. sinx+ sin y = 2 sin x+y
2

cos x−y
2
, cosx+ cos y = 2 cos x+y

2
cos x−y

2
,

3. sinx− sin y = 2 sin x−y
2

cos x+y
2
, cosx− cos y = −2 sin x+y

2
sin x−y

2
.

Nápověda: V částech 2. a 3. napǐste x = α + β a y = α− β a použijte součtové vzorce.



Př́ıklad 10.4: Za předpokladu, že výrazy dávaj́ı smysl, dokažte následuj́ıćı rovnosti. Popǐste,
pro které hodnoty tyto rovnosti plat́ı.

1. tg(x+ y) = tg x+tg y
1−tg x tg y

,

2. tg(x− y) = tg x−tg y
1+tg x tg y

,

3. tg x · tg
(
π
2
+ x

)
= −1.

Nápověda: 1) Ve vztahu tg(x+y) = sin(x+y)
cos(x+y)

použijte součtové vzorce pro sin(x+y) a cos(x+y).

2) Ve vztahu tg(x − y) = sin(x−y)
cos(x−y)

použijte součtové vzorce pro sin(x − y) a cos(x − y). 3) Ve

výrazu tg
(
π
2
+ x

)
=

sin(π
2
+x)

cos(π
2
+x)

použijte vzorce pro sin(π
2
+ x) a cos(π

2
+ x).

Př́ıklad 10.5: Odvod’te následuj́ıćı vztahy (a promyslete, pro které hodnoty x ∈ R plat́ı):

1. sinx =
2 tg x

2

1+tg2 x
2
,

2. cosx =
1−tg2 x

2

1+tg2 x
2
,

3. tg x =
2 tg x

2

1−tg2 x
2
.

Nápověda: Ve všech př́ıpadech na pravé straně použijte tg x
2
=

sin x
2

cos x
2
a následně upravte složený

zlomek.


